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સ્િાધ્યાય 1.2 

1. શાળામા ંચાર રિિસ માટ ેએક પસુ્તક પ્રિશશન યોજિામા ંઆવયુ ંહતુ.ં કાઉન્ટર પર પહલેા, બીજા, ત્રીજા અન ે

અવંતમ રિિસ ેિચેિામા ંઆિેલી રટરકટોની સખં્યા અનકુ્રમ ે1094, 1812, 2050 અન ે2751 છે. તમામ ચાર 

રિિસમા ંિચેિામા ંઆિલેી રટરકટોની કલુ સખં્યા શોધો. 

જ. પહેલા રિિસે િેચાયેલ રટરકટોની સંખ્યા =    1094  

 બીજા રિિસે િેચાયેલ રટરકટોની સંખ્યા = + 1812  

 ત્રીજા રિિસે િેચાયેલ રટરકટોની સંખ્યા = + 2050  

 અંવતમ રિિસે િેચાયેલ રટરકટોની સંખ્યા = + 2751  

 કુલ િેચાયેલ રટરકટોની સંખ્યા =    7707  

 તેથી, તમામ ચાર રિિસમાં કુલ 7707 રટરકટો િેચાઈ. 

  

2. શખેર એક પ્રખ્યાત રક્રકટે ખલેાડી છે. તણે ેટસે્ટ મચેોમા ંઅત્યાર સધુી 6980 રન બનાવયા છે. ત ેકલુ 10,000 

રન પણૂશ કરિા ઇચ્છે છે. તને ેહજુ કેટલા રનની જરૂર છે? 

જ. પૂણશ કરિાના રન = 10,000  

 બનાિેલા રન = - 6,980  

 જરૂરી રન =   3,020  

 તેથી, તેને હજી 3,020 રનની જરૂર છે.   

  

3. ચૂટંણીમા,ં સફળ ઉમિેિાર ે5,77,500 મત અન ેતનેી નજીકના પ્રવતસ્પધીએ 3,48,700 મત મળેવયા હતા. 

સફળ ઉમિેિાર ેકેટલા ંમતોની સરસાઈથી ચૂટંણી જીતી? 

જ. સફળ ઉમેિિારને મળેલા મત =   5,77,500  

 તેના નજીકના પ્રવતસ્પધીએ મેળિેલા મત = - 3,48,700  

 સરસાઈ =   2,28,800  

 તેથી સફળ ઉમેિિારે 2,28,800 મતની સરસાઈથી ચૂંટણી જીતી. 

    

    

    

    



Downloaded from: https://mathssciencecorner.blogspot.in/  

4. કીર્તત બકુસ્ટોલે જૂન મવહનાના પ્રથમ સપ્તાહમાં ` 2,85,891 ના પસુ્તકો િચે્યા ં અને મવહનાના બીજા 

સપ્તાહમા ં` 4,00,768 ના પસુ્તકો િચે્યા ંહતા.ં બ ેઅઠિારડયા ંમળીને કટેલુ ંિચેાણ થયું? ક્યા સપ્તાહમા ં

િચેાણ િધાર ેહતુ ંઅન ેકટેલુ ંહતું? 

જ. પ્રથમ સપ્તાહમાં થયેલું િેચાણ =    ` 2,85,891  

 બીજા સપ્તાહમાં થયેલું િેચાણ = + ` 4,00,768  

 કુલ િેચાણ =    ` 6,86,659  

    

 બીજા સપ્તાહનું િેચાણ િધુ છે, કારણ કે 4,00,798 > 2,85,891 

    

 બીજા સપ્તાહમાં થયેલું િેચાણ =    ` 4,00,768  

 પ્રથમ સપ્તાહમાં થયેલું િેચાણ = -  ` 2,85,891  

 બીજા સપ્તાહમાં િધુ થયેલું િેચાણ =    ` 1,14,877  

 તેથી, બીજા સપ્તાહમાં ` 1,14,877 નું િધુ િેચાણ થયંુ હતંુ. 

    

5. 6, 2, 7, 4, 3 નો ફક્ત એક િાર ઉપયોગ કરીન ેબનતી સૌથી મોટી અન ેસૌથી નાની સખં્યા િચ્ચનેો તફાિત 

શોધો. 

જ. 6, 2, 7, 4, 3 થી બનતી સૌથી મોટી સંખ્યા =   76432  

 6, 2, 7, 4, 3 થી બનતી સૌથી નાની સંખ્યા = - 23467  

 તફાિત =   52965  

 તેથી, તફાિત 52965 છે.   

    

6. એક મશીન એક રિિસમા ંસરરેાશ 2825 સ્ક્રનૂુ ંઉત્પાિન કર ેછે, તો જાન્યુઆરી, 2006 મા ંકટેલા સ્ક્રનૂુ ંઉત્પાિન 

થયુ ંહશ?ે 

જ. એક રિિસમાં બનતા સરેરાશ સ્ક્રૂની સંખ્યા =   2825  

 જાન્યુઆરી મવહનાના રિિસોની સંખ્યા =     31  

   84750  

  + 2825  

 કુલ ઉત્પાિન =  87575  

 તેથી, જાન્યુઆરી 2006 માં સ્ક્રનૂું કુલ ઉત્પાિન 87,575 થયંુ હશે. 
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7. એક િપેારી પાસ ે` 78,592 હતા. તમેણ ે` 1200 નો એક એિા 40 રરેડયો સેટ ખરીિિા ઓડશર આપ્યો. 

ખરીિી પછી તનેી પાસ ેકેટલા ંરૂવપયા બાકી રહશેે?  

જ. એક રેરડયો સેટની કકમત = ` 1200  

 40 રેરડયો સેટની કકમત =     1200  

        40  

  ` 48000  

    

 િેપારી પાસેની રકમ =    ` 78,592  

 40 રેરડયો સેટની કકમત = -  ` 48,000  

 િેપારી પાસે બાકી રહેતી રકમ =    ` 30,592  

 તેથી, િેપારી પાસે 30,592 બાકી રહેશે.   

    

8. એક વિદ્યાથીએ 7236 નો 56 િડ ેગણુાકારન ેબિલ ે65 િડ ેગણુાકાર કયો. તનેો જિાબ સાચા જિાબ કરતા ં

કેટલો િધાર ેહશ?ે (ઈશારો (Hint) : શુ ંતમાર ેબનં ેગણુાકાર કરિાની જરૂર છે?) 

જ. બંને ગુણાકાર કરિાને બિલે આપણે અહીં કેટલા તફાિત થી િધારે ગુણાકાર થયો છે, તે જાણી તેના િડે ગુણાકાર 

કરીશંુ તો આપણને આપણો ઈવચ્છત જિાબ મળશે. 

 અહીં 56 એ 65 કરતાં મોટી સંખ્યા છે, તેથી 65 – 56 = 9 મળે તેથી, 

    7,236  

         9  

  65,124  

 તેથી મળેલો જિાબ સાચા જિાબ કરતાં 65,124 જેટલો િધારે હશે. 

    

9. એક શટશ વસિડાિિા માટ ે2 મીટર 15 સમેી કાપડ જરૂરી છે. 40 મીટર કાપડમાથંી કટેલા ંશટશ બનશે? અન ેકટેલુ ં

કાપડ બચશ?ે (ઈશારો (Hint) : માવહતી સેમીમા ંફરેિો.) 

જ. એક શટશ વસિિા જરૂરી કાપડ = 2 મીટર 15 સેમી 

 = 2  100 સેમી + 15 સેમી 

 = 200 સેમી + 15 સેમી 

 = 215 સેમી 
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 કાપડની લંબાઈ = 40 મીટર = 40  100 સેમી 

 = 4000 સેમી 

 વસિાતાં શટશની સંખ્યા = 4000  215 

     18 

 215   4000    

   - 215    

   1850    

  -1780    

    130    

 તેથી 18 શટશ વસિાશે અને 130 સેમી (1 મીટર 30 સેમી) કાપડ બચશે. 

      

10. િિાઓ બોક્સમા ંભરલેી છે. િરકે બોક્સનુ ંિજન 4 રકલો 500 ગ્રામ છે. 800 રકલોની ક્ષમતાિાળી એક િાનમા ં

કેટલા ંબોક્સ ભરી શકાય? 

જ. એક બોક્સનંુ િજન =  4 રકલો 500 ગ્રામ = 4  1000 ગ્રામ + 500 ગ્રામ 

 = 4500 ગ્રામ 

 િાનની મહત્તમ ક્ષમતા = 
800 રકલો = 800  1000 ગ્રામ = 800000 

ગ્રામ 

 બોક્સની સંખ્યા = 800000  4500 

     177    

 4500  800000    

  - 4500    

   35000    

  - 31500    

    35000    

  - 31500    

      3500    

 તેથી િાનમાં 177 બોક્સ ભરી શકાશે.     
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11. શાળા અન ેવિદ્યાથીના ઘરની િચ્ચનેુ ંઆતંર 1 રકમી 875 મીટર છે. રોજજિા ત ેઆિતા ંઅન ેજતા ંબનં ેિખત 

ચાલ ેછે. છ રિિસમા ંતો તનેા િડ ેઆિરી લિેાતુ ંકલુ અંતર શોધો. 

જ. શાળા અને ઘર િાછેનું અંતર = 1 રકમી 875 મીટર  

 = 1  1000 મીટર + 875 મીટર 

 = 1875 મીટર 

 આિતાં અને જતાં થતંુ અંતર =    1875 મીટર   

  + 1875 મીટર   

     3750 મીટર   

 એક રિિસનંુ અંતર = 3750 મીટર 

 6 રિિસનંુ કુલ અંતર =   3750    

        6    

  22500    

 તેથી છ રિિસનંુ કુલ અંતર 22500 મીટર (22 રકમી 500 મીટર) થશે. 

      

12. એક પાત્રમા ં4 વલટર અન ે500 વમવલવલટર િહીં છે. તમેાથંી 25 વમવલવલટર ની ક્ષમતાિાળા કટેલા કપ ભરી 

શકાય? 

જ. પાત્રમાં  કુલ િહીં = 4 વલટર 500 વમવલવલટર 

 = 4  1000 વમવલવલટર + 500 વમવલવલટર 

 = 4500 વમવલવલટર 

 એક કપની ક્ષમતા = 25 વમવલવલટર 

 કપની સંખ્યા = 4500  25 

  180    

 25   4500    

  - 25    

    200    

  - 200    

          0    

 તેથી િહીંના 180 કપ ભરાશે.     

 


